

进攻加沙没有胜者

加沙在颤抖，仿佛天空在燃烧。
30万以色列军队在加沙门口虎视眈眈，地面部队突入加沙的规模不断增强，双方空袭和火箭弹攻击不断炸出巨大轰响，到处是血腥镜头和悲惨景象……

以色列总理10月28日晚说，随着更多地面部队进入加沙地带，以军针对哈马斯的“第二阶段战争”已经开始。以军总参谋长称，以色列“必须在加沙地带发动大规模地面进攻”。

面临加沙日益严重的人道主义危机，联合国安理会10月30日再度召开巴以局势紧急公开会。中国常驻联合国代表张军以极为严峻的神色说，加沙没有防火墙，在加沙打一场可控战争的迷思是危险的，放任加沙战事延续下去，很可能演变为吞噬整个地区的军事浩劫。面对当前十分危急的局势，中方再次郑重呼吁，安理会加强团结、凝聚共识，尽快采取负责任有意义的行动。此时此刻，沉默意味着默许，不作为无异于开绿灯，全世界的目光正望向这里，历史将记录我们的选择。

试图为巴以冲突降温的联合国，10月27日曾举行联合国大会紧急会议，对约旦等48国要求在加沙停火的提案进行表决。表决结果120个国家赞成，包括美国、以色列在内的14个国家反对。中国作为这项阿拉伯国家决议草案的共提国，在表决中投了赞成票，认为联大高票通过决议反映了国际社会要求停火止战的强烈呼声，也反映了在战与和问题上的人心向背。

以色列常驻联合国代表埃尔丹在表决后愤怒地说：“今天是一个臭名昭著的日子。我们都目睹了联合国不再有哪怕一盎司的合法性或相关性。”以色列外长科恩称“我们完全拒绝联合国大会卑鄙的停火呼吁”。

种种迹象表明，以色列似乎铁了心要大规模进攻加沙，似乎以为进攻胜券在握。但事实上，进攻加沙没有胜者。

从军事上看，以色列国家军力远超哈马斯，军事结果显而易见。但究竟是以色列人想象中轻而易举的结果，还是旷日持久的巷战甚至是血战，有极大的不确定性。以色列总理10月28日也承认：“加沙境内的战争将是漫长的。”一旦血腥画面传遍世界，对进攻方的军事行动会产生巨大压力。

从周边环境看，随着巴以冲突的加剧，周边国家对以色列的火药味也越来越浓。且不说黎巴嫩真主党、阿克萨烈士旅这样的武装力量，海湾国家也在10月28日对以色列发出集体警告，谴责以色列对加沙的进攻。伊朗领导人称“以色列已越过了‘红线’”。北约成员国土耳其总统埃尔多安在一场数十万人的集会上，抨击以色列军事行动是“一场大屠杀，而西方势力是这场大屠杀的罪魁祸首”。

从国际政治看，进攻加沙可能让以色列陷入难以自拔的政治漩涡。10月27日联大压倒性投票结果出来后，以色列代表认为联合国“不再有哪怕一盎司的合法性”，这个表态将使自己国家陷入尴尬境地。以色列本身是联合国大会投票同意立国的，如果联合国没有合法性，以色列又情何以堪？

进攻加沙，让以色列不断损耗自身的国际资源。因为联合国秘书长古特雷斯呼吁双方停火并回顾了冲突根源，遭到以色列方面强烈反应，并要求古特雷斯立即辞职或道歉，引发轩然大波。10月28日，埃隆·马斯克在回应给加沙提供“星链”服务时说，“太空探索技术公司将支持与国际认可的援助组织的通信联系”，引发了以色列通信部长与马斯克的隔空交锋。即使是与以色列“抱团”的美国，在强大的舆论压力下，拜登与以色列总理电话时不能不说，尽管以色列有权自卫，但它在这样做的时候必须“符合国际人道主义法，优先保护平民”。

一家英国媒体前些天在头版上，几乎用整版做了一篇报道。在大标题《中东：谁反对立即停火？》下，只有两张同样大小对比强烈的图片。左边那张表明同意停火的“YES”上面，几乎是世界上所有国家的国旗；右边那张“NO”的图片，大片空白间只有孤零零三国国旗，底下的美国、英国以及孤悬中间的以色列，对比极为鲜明。

进攻加沙没有胜者。✎